



服务也是一种治理

□梁 涛

连日来,记者采访发现,一些社区、物业从进门、停车、派送、休息等众多方面,为骑手大开方便之门,共同打通送餐送货的“最后100米”。(《太原晚报》4月10日)

外卖员、快递员能否进小区一度是社会热点话题。这一群体常因“门难进、车难停、楼难找”被排斥在大门之外。如今,我市的一些社区率先破冰,通过设立专属通道、简化进门流程、打造“小

哥驿站”等举措,将骑手群体从“服务对象”转化为“社区共建者”。这种转变背后,是治理理念的跃升。社区以包容的姿态重新定义治理边界——服务即治理,治理即服务。

“开门迎骑手”的成功,离不开多元主体的协同发力。物业主动调整管理规则,社区党委整合资源,网格员倾听反馈,保安化身“引路人”,居民因配送效率提升

而受益。多方协作打破了传统治理中“各自为战”的壁垒,形成了共建共治共享的良性循环。这一过程潜移默化地构建了“社区共同体”的认同感。

社区是城市治理的“毛细血管”,治理智慧在于见微知著,通过小切口“微改革”,激活治理体系“大循环”。当更多的小区亮起“绿灯”,开门迎“骑手”时,城市的温度与活力便有了更为生动的注脚。

一周声音
宋鹏伟 整理

“中国有能力、有底气应对各种风险挑战。”

——外交部发言人林剑9日表示,无论国际风云如何变幻,中国经济都有扎实的基础实现稳定发展,也有充足的动力破浪前行。中国有能力、有底气应对各种风险挑战。(新华社)

“中国气象局启动重大气象灾害Ⅲ级应急响应。”

——根据气象部门最新预计,4月11日至13日,受较强冷空气影响,华北将出现历史同期罕见持续性大风,内蒙古东部和东北地区东部将出现暴雪,南方将出现今年以来最强风雹天气,西北地区、内蒙古等地将出现沙尘天气。中央气象台4月10日6时发布大风黄色和沙尘暴蓝色预警。经综合研判和应急会商,中国气象局启动Ⅲ级应急响应。(央视新闻)

“警惕智能家居产品数据泄露威胁国家安全。”

——国家安全部微信公众号10日刊文指出,随着人工智能和物联网技术的普及,智能门锁、扫地机器人、智能全屋温控等智能家居逐渐普及,敏感数据若被别有用心之人利用,可能造成信息泄露,对国家安全构成威胁。(中国网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com



爱鸟护鸟保护共同家园

□薄 鸿

4月9日,以“清除鸟网、密织法网——让鸟儿自由飞翔”为主题的爱鸟周宣传活动在森林公园百鸟园举行,活动旨在提升公众生态保护意识,呼吁大家共同参与爱鸟护鸟行动。(《太原日报》4月10日)

保护鸟类,就是保护我们共同的家园。

不久前,大批红嘴鸥到访汾河湿地景区,让市民欣喜不已。时常光临我市的黑鹳、白尾海雕、斑嘴鸭等165种鸟类成为太原市民的好朋友。近年来,我市大力实施生态治理工程,不断提升生态

环境治理效能,推动生态环境质量稳中向好、持续改善,太原水更清了、岸更绿了、景更美了。

鸟类是农林绿地的“好卫士”,又是大自然的“播种机”,让鸟儿安心筑巢,维持生态多样性,人类才能拥有生态家园,享受幸福生活。随着我市爱鸟护鸟的广泛宣传,越来越多的市民成为鸟类的守护者。据统计,我市近几年关于野生动物的求助热线有500余起,涉及鸟类的案件达到60%以上,救助过的国家一级保护野生鸟类动物就有褐马鸡、大鸨、

黑鹳等十余只。

密织法网,保护鸟类。应加大执法力度,严厉打击非法捕猎、贩卖鸟类行为,加强自然保护区建设,为鸟儿提供安全栖息环境。科研机构和环保组织应加强鸟类研究与监测,普及爱鸟知识,不断提高公众保护意识。我们每个人也应从身边小事做起,不随意投喂、伤害鸟类,发现受伤鸟类及时联系专业救助机构。

让我们用实际行动保护鸟类,共同绘就人与自然和谐共生的美好画卷。



王怀申/漫画

当前,不少达到退休年龄的劳动者选择继续工作,但在现实中常面临就业保障难题。专家建议推动政策保护,进一步促进就业公平。(《工人日报》4月10日)



厨房安全无小事

□袁剑锋

不少居民在厨房开火烧饭时,因忘记关火、短暂休息、接打电话等原因导致险情频发,多亏辖区网格员及时发现并妥善处置,才避免了火灾发生。(《太原晚报》4月9日)

厨房用火不慎引发险情绝非个例。有人在开火烧饭时,因有事短暂离开或休息,就忘记了炉灶上还在燃烧的火焰;有人给油锅加热时,未时刻留意油温,导致温度过高起火;有人将易燃物如带油的抹布或纸张放置在靠近炉灶的地方,炒菜时溅出的火星引燃了这些物品。这些看似不经意的行为暗藏巨大风险。

厨房用火事故的发生,暴露出部分居民安全意识淡薄的问题。一些人总觉得火灾离自己遥远,心存侥幸,在厨房用火时随意而为。缺乏安全常识也是一个重要因素,很多人不清楚油锅起火后该如何正确扑救,燃气泄漏时又该采取哪些应

急措施。现代生活节奏较快,人们在忙碌中分心,增加了厨房用火的安全隐患。

消防部门提示“厨房用火需警惕,安全习惯要牢记”,可谓切中要害。养成良好的厨房用火安全习惯,首先要做到用火不离人。炉灶点火后,务必时刻关注烹饪情况,不要随意离开厨房。如果必须离开,一定要先关闭火源。其次要定期检查厨房的燃气管道、阀门、电器设备,确保其处于良好的运行状态。如发现有老化、损坏等问题,及时维修或更换。再者要掌握正确的灭火方法,家中可配备灭火器,并学会使用。

安全无小事,厨房用火安全关乎每一个家庭的幸福与安宁。让我们从每一次烹饪做起,用严谨的态度和正确的操作,拧紧厨房安全阀,守护生活安宁。



热线助老回应了急难愁盼

□孙达佳

今年以来,该社区针对独居老人群体推出“1”号专属服务热线,通过“一键呼叫”功能,切实解决老年人“急难愁盼”问题,让社区服务真正“暖到家”。(《太原晚报》4月10日)

在迎泽街道并州路三社区,助老是一条特别的专属热线,老人们在这头,社区工作者在那头。关怀是一次次及时的回应,让守护如影随形,温暖直抵心田。

日常生活中,老人随时可能面临各种突发状况,子女不在身旁,难以第一时间获得帮助。迎泽街道并州路三社区推出的“1”号专属服务热线,无需专门的设备,在老人的手机上就能便捷实现一键呼

叫,社区人员随时待命、上门服务,是社区探索居家养老的创新实践。

建议进一步加大投入,引入专业的养老团队加入社区队伍中,为老人们提供更加完善的健康管理和生活照料,老有所安。同时,要搭建起社区交流的桥梁,组织丰富多彩的社区活动,让老人融入社区,老有所乐。

在人口老龄化不断加剧的当下,如何为老人提供更有针对性、更贴合需求的服务,需要深入持续探索。实现高效精准的助老服务,在于要给老人充分的尊重,这不是附加题,而是社会发展的应有之义。



一念之差后果难料

□宋鹏伟

让出租车司机李某做梦也没想到的是,因为一念之差,盗刷了乘客遗落在车里的手机,自己被行政拘留五天。4月9日,公安尖草坪分局通报这起盗窃案。(《太原晚报》4月10日)

从心生不满到拒绝归还,最后盗刷手机,李某一步步从坏情绪走向违法的死胡同。生活不可能一帆风顺,不因愤怒、贪念而走向极端,当是这起案例留给我们警示。

因绕路争议,对方少给3元让李某“气不过”,于是看到对方遗落的手机后,拒绝归还,以此报复。生气常有,触点太多、阈值过低,的确是引发一系列后果的原因。要想避免“一念之差”,首先要改掉容易上

头的习惯。

拾金不昧是美德,拒绝归还则明显越界。捡来的物品,就当还给失主,尤其是明知失主是谁或与对方已经取得联系后,更不能据为己有。这不仅是道义上的责任,也是法律上的明文规定。不还构成不当得利,盗刷钱财则更恶劣,将依据财产金额和盗刷金额受到不同程度的处罚。本来可以做个受人感激的好人,结果落得被拘留的下场。一念之差,不可不防。

无数案例表明,易冲动、不懂法的后果极其严重,即使一开始没有主动作恶的故意,也很容易滑向深渊。唯有常存律己之心、深植法治观念、涵养道德修为,才不会行差踏错,被一念之差所伤害。



厨房安全无小事

□袁剑锋

不少居民在厨房开火烧饭时,因忘记关火、短暂休息、接打电话等原因导致险情频发,多亏辖区网格员及时发现并妥善处置,才避免了火灾发生。(《太原晚报》4月9日)

厨房用火不慎引发险情绝非个例。有人在开火烧饭时,因有事短暂离开或休息,就忘记了炉灶上还在燃烧的火焰;有人给油锅加热时,未时刻留意油温,导致温度过高起火;有人将易燃物如带油的抹布或纸张放置在靠近炉灶的地方,炒菜时溅出的火星引燃了这些物品。这些看似不经意的行为暗藏巨大风险。

厨房用火事故的发生,暴露出部分居民安全意识淡薄的问题。一些人总觉得火灾离自己遥远,心存侥幸,在厨房用火时随意而为。缺乏安全常识也是一个重要因素,很多人不清楚油锅起火后该如何正确扑救,燃气泄漏时又该采取哪些应